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PhDr. Vladimír Turčan, 
dlhoročný vedecký pracovník Slovenského národného múzea – Archeologického múzea, 

zostavovateľ Zborníka SNM Archeológia v rokoch 2009 až 2020, 
sa v tomto roku dožíva okrúhleho životného jubilea.

Kolegovia a priatelia želajú jubilantovi do ďalších rokov veľa zdravia, spokojnosti a úspechov!

PhDr. Vladimír Turčan,
long-term researcher of the Slovak National Museum – Archaeological Museum,

editor of the Zborník SNM Archeológia between 2009 and 2020,
is experiencing a round life jubilee this year.

Colleagues and friends wish the jubilant good health, satisfaction and success in the coming years!
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Medený sekeromlat typu Székely-Nádudvar 
z okolia Komárna

Zděnek Farkaš – Barbara Gábriková

Keywords: Southern Slovakia, Komárno, Old Aeneolithic Period, Székely-Nádudvar-type axe with central sha� -hole, 
metal analysis.

Abstract: Székely-Nádudvar-type copper axe from the Komárno surroundings. � is Székely-Nádudvar-type copper axe 
with central sha� -hole comes from the surroundings of the city of Komárno. In its base part, the hole for the handle shows 
a massive ring, set back from the corpus, reminding a tube embedded in the tool body. � e axe was studied under di� used vis-
ible light and enhanced lateral visible light by means of a Keyence VHX-7000 digital microscope and X-ray � uorescence analy-
sis (XRF) by means of a Niton XL3 spectrometer. � is tool is a compact cast piece made up of almost pure compact copper, 
incl. the reinforcement of the hole circumference. It was not possible to con� rm the assumption about potential autonomous 
use of the metal tube for creating the handle hole during the casting of the object presumably through a single-use clay mould.

Obr. 1. Okolie Komárna, údajné miesto nálezu medeného 
sekeromlatu typu Székely-Nádudvar (autor: Z. Farkaš).

Abb. 1. Umgebung von Komárno, der angebliche Fund- 
ort der kupfernen Hammeraxt vom Typ Székely-Nádud- 

var (Autor: Z. Farkaš).

1. ÚVOD

V zbierkovom fonde miestneho Dúbravského mú-
zea v Bratislave, ktoré sa zameriava predovšetkým 
na dejiny pôvodnej obce a  na geologický vývoj 
Devínskych Karpát známych skôr pod názvom 
Devínska Kobyla, sa v sekcii „Vývoj sekier a nára-
dia na Slovensku od najstarších čias“ nachádza aj 
medený sekeromlat, ktorý údajne pochádza z bliž-
šie neznámej lokality z okolia Komárna1 (obr. 1).

1 Za upozornenie na nález ďakujeme Š. Mesárošovi, paleontológovi a správcovi Dúbravského múzea.

2. OPIS PREDMETU

Sekeromlat má telo v bokoryse prehnuté smerom 
k  báze a  mierne stranovo deformované rameno. 
Pracovnou činnosťou nepoškodené ostrie sekery 
je vejárovitého tvaru, spustené do prehnutej bra-
dy. Kratšie tylové rameno má bilaterálne oblúkom 
rozšírený, kolmo na bázu zarovnaný a  priečne 
v  náznaku sedlovito prehnutý obuch. Zosilnená 
časť pri otvore prechádza na boku do zaoblenej 
hrany. Kruhový otvor pre porisko je v  dorzálnej 
časti obklopený z  tela plynulo vystupujúcim prs-
tencom, v bazálnej časti výrazným, od tela odsade-
ným zaobleným prstencom, ktorý v dôsledku chýb 
pri odlievaní, predovšetkým na ramene smerom 
k ostriu, pripomína do tela zaliatu trúbku. Prierez 
tela je obdĺžnikový so zaoblenými bokmi a mierne 
konkávnou bázou. Povrch predmetu medeno-čer-
venej farby s niekoľkými náhodnými subrecentný-
mi zásekmi, azda z orby, pôvodne pokrývala dnes 
už zväčša opadaná zelená patina. Pod ňou je pre-
dovšetkým v  bazálnej prežliabnutej časti súčasný 
povrch výrazne zvrásnený v  osi tela nástroja, čo 
azda súvisí s jeho odlievaním do formy. Rozmery: 
dĺ. 16,4 cm, v. ostria 3,3 cm, tylo 3,65 x 1,4 cm, š. 
v mieste otvoru 4,7 cm, hr. tela 1,8 cm, pr. otvo-
ru 2,8 a 2,9 cm, pr. tuľajky 3,3 cm (dorzálna časť) 
a 3,4 cm (bazálna časť), celková dĺ. tuľajky 3 cm, hr. 
„trúbky“ 0,3 cm, váha 639,62 g (obr. 2, 3).

Z. Farkaš – B. Gábriková
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3. TYPOLOGICKÝ ROZBOR

Medený sekeromlat z okolia Komárna morfolo-
gicky zodpovedá typu Székely-Nádudvar podľa 
F. Schuberta (1965, 278) alebo skupine IId pod-
ľa J. Říhovského (1992, 25). Tvarovo pomer-
ne variabilné nástroje tohto typu sú rozšírené 
v  celej Karpatskej kotline (Bátora 1989, 6, 7) 
od stredného Sedmohradska až po rieku Mo-
rava (Patay 1984, 55). V súčasnosti sú počtom 
zachovaných kusov najviac zastúpeným typom 
medených sekeromlatov v  Európe (Heeb 2011, 
169). P. Patay (1984, 47–56) na podklade 63 
nálezov tohto typu z  Maďarska vyčlenil medzi 
nimi niekoľko samostatných podtypov a J. Heeb 
(2011, 169, 267) deväť skupín (varianty: A, B, 
C1, C2, D1, D2, E1, E2 a E3). K hlavným cha-
rakteristickým znakom typu Székely-Nádudvar 
patrí mierne pozdĺžne prehnutie osi tela, oválny 
prierez obuchu, obojstranné zosilnenie tuľajky 
prstencom a oblúkovité až vejárovito rozšírené 

Obr. 2. Okolie Komárna. Medený sekeromlat typu Szé-
kely-Nádudvar. Legenda: a – dorzálna strana, b – boko-

rys, c – bazálna strana (kresba: Z. Farkaš).
Abb. 2. Umgebung von Komárno. Kupferne Hammer-
axt des Typs Székely-Nádudvar. Legende: a – Dorsalseite, 
b – Seitenansicht, c – Basalseite (Zeichnung: Z. Farkaš).

Obr. 3. Okolie Komárna. Medený sekeromlat typu Szé-
kely-Nádudvar. Legenda: a – dorzálna strana, b – boko-

rys, c – bazálna strana (foto: Z. Farkaš).
Abb. 3. Umgebung von Komárno. Kupferne Hammera-
xt vom Typ Székely-Nádudvar. Legende: a – Dorsalseite, 

b – Seitenansicht, c – Basalseite (Foto: Z. Farkaš).

ostrie (Novotná 1970, 23). V prípade sekeromla-
tu z okolia Komárna je charakteristické rozšíre-
né vejárovité do brady spustené ostrie. To spolu 
s plynulým nasadením zosilnenia tuľajky v dor-
zálnej a ostrým v bazálnej časti, ktoré však môže 
byť ovplyvnené aj chybou pri odlievaní predme-
tu, je podobné ako v prípade sekier s krížovým 
ostrím typu Jászladány (obr. 2, 3). Tieto, zrejme 
aj chronologicky významné znaky sú známe 
predovšetkým vo variante Nádudvar (Mayer 
1977, 10; Schubert 1965, 278; Vulpe 1975, 26, 
27; Žeravica 1993, 6, 7). Spolu s bikonkávnym 
prehnutím bočných stien obuchu a jeho rozšíre-
ním sú podľa P. Pataya (1984, 49) signi kantné 
pre samostatný variant Apagy. Variantu Apagy 
zodpovedá aj menšia dĺžka a  váha sekeromla-
tu, ktorá sa pri iných variantoch často pohybuje 
v rozmedzí 18 až 24 cm pri váhe 1000 až 2400 g 
(Patay 1984, 47). Napriek stranovej deformácii 
ramena sekery sekeromlatu z  okolia Komárna 
ho podľa de nície J. Heeb (2011, 170, 171, 267) 
možno najskôr zaradiť do jej variantu E2, cha-
rakteristického inak rovnými bočnými strana-
mi sekery, dovnútra prehnutými bokmi obuchu 
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približne obdĺžnikového prierezu a  z  tela ná-
stroja plynulo vystupujúcim horným prstencom 
tuľajky. Vejárovitým ostrím s  bradou, bočnou, 
ale nie veľmi výraznou hranou tuľajky a plynu-
lo vystupujúcim horným prstencom pri otvore 
pre porisko sa typologicky blíži aj variantu B1 
sekier s krížovým ostrím typu Jászladány (Heeb 
2011, 174, 175, 269).

Časové zaradenie nástroja z  okolia Komár-
na sťažujú ako neznáme nálezové okolnosti, tak 
aj  chýbajúce sprievodné nálezy. S  podobnými 
ťažkosťami sa však stretávame pri väčšine nále-
zov tohto druhu. Zosilnenie otvoru pre porisko 
pomocou prstencovej tuľajky umožňuje seke-
romlat zaradiť do druhej, typologicky mladšej 
skupiny sekeromlatov F. Schuberta (1965, 275, 
Abb. 1), ktorá nadväzuje na prvú skupinu s typ-
mi Vidra a  Pločnik zo začiatku eneolitu. Tá 
mala zreteľné korene ešte v  kamennej brúsenej 
industrii. Podľa P. Pataya (1984, 54) možno na 
podklade niektorých nálezov z  uzavretých ar-
cheologických kontextov uvažovať o  objavení 
sa prvých sekeromlatov typu Székely-Nádudvar 
už počas rozvinutej tiszapolgárskej kultúry, kam 
ich výskyt kladie aj J. Heeb (2011, 169). Nálezy 
zopár sekeromlatov tohto typu spolu s inou me-
denou industriou a časť morfologických znakov, 
zreteľných aj v prípade nálezu z okolia Komárna, 
ktoré sú blízke sekerám s krížovým ostrím typu 
Jászladány, umožňujú aspoň časť z  nich zaradiť 
až do obdobia zodpovedajúceho vývoju bod-
rogkeresztúrskej kultúry (Mayer 1977, 15; Vulpe 
1975, 26–28, Abb. 1; Žeravica 1993, 8), teda doby, 
ktorej na juhozápadnom Slovensku zodpovedá 
pomerne dlhý vývoj ludanickej skupiny, azda aj 
s presahom do skupiny Bajč-Retz.

4. TECHNOLÓGIA VYHOTOVENIA 
TUĽAJKY – DISKUSIA

Trúbku pripomínajúca spodná časť tuľajky vyvo-
lala kuloárovú diskusiu o spôsoboch zhotovenia 
otvoru pre drevenú rukoväť pri eneolitických 
medených predmetoch, predovšetkým pri seke-
romlatoch a  sekerách s  krížovým ostrím (obr. 
4). Vo všeobecnosti sa uvažuje o troch hlavných 
technologických postupoch, ktoré v  nedávnej 
minulosti zhodnotila a s väčším či menším úspe-

chom aj experimentálne overila J. Heeb (2011, 
103, 104, 113–122).

Prvým z  nich je vyvŕtanie otvoru do už vy-
chladnutého odliatku, podobne ako v  prípade 
kamennej brúsenej industrie, z  ktorej morfolo-
gicky vychádzali najstaršie typy sekeromlatov. 
Pokusy s  rôznymi druhmi vŕtacích zariadení 
však vyzneli rozpačito a zdá sa, že táto teoreticky 
predpokladaná možnosť je pomerne problema-
tická (Heeb 2011, 118). Pri živote ju však môže 
udržiavať pomerne málo známy hrubý odliatok 
tela sekeromlatu bez otvoru, ktorý sa našiel ešte 
v období existencie Podunajskej monarchie, zrej-
me aj s inými medenými predmetmi, niekde me-
dzi slovenským Holíčom a Břeclavou na Morave, 
odkiaľ sa dostal do zbierok „Musea für Vor- und 
Frühgeschichte“ v  Berlíne. Pohľad na pôvodný 
účel tohto ojedinelého predmetu však nie je jed-
noznačný, napr. model, polotovar či dokonca for-
ma suroviny (Heeb 2011, 103).

Druhou z  možností, o  ktorej uvažoval už F. 
Pulszky (1884, 59), bolo prerážanie otvoru do 
tela ešte nie celkom stuhnutého odliatku. To sa 
na výrobku malo prejaviť miernym prehnutím 
tela v mieste úderu a vytvorením prstenca tuľaj-
ky na druhej strane, zvyčajne na báze predmetu 
(Boro�  a 2009, 252, tu aj staršia literatúra). Pre-
rážanie otvoru by tak mohlo byť charakteristic-
kým technologickým postupom napr. v prípade 
typu Szendrő (Heeb 2011, 121; Patay 1984, 15) 
a azda aspoň sčasti aj typu Handlová. Podľa po-
kusov museli v tomto prípade odlievať telo seke-
romlatu do otvorenej formy tak, aby „priebojník“ 
mohol byť použitý vo fáze ešte čiastočného skva-
palnenia (plazma) kovu, v  ktorej možno odlia-
tok udržať len pomerne krátku dobu. Jej trvanie 
možno rádovo ohraničiť trvaním iba niekoľkých 
sekúnd (Heeb 2011, 113, 117).

Treťou diskutovanou a  azda v  minulosti aj 
najbežnejšou technológiou bolo odlievanie me-
dených nástrojov s otvorom do foriem, ktorých 
súčasťou bolo aj jadro z hliny či iného materiálu 
(drevo?) v mieste plánovaného otvoru (Boro�  a 
2009, 251, 252; Heeb 2011, 120). V prípade ná-
strojov s obojstranne zosilnenou tuľajkou v pod-
state ani predchádzajúce dve možnosti nepri-
chádzali do úvahy. Predpokladá sa, že predmety 
s obojstrannou tuľajkou sa odlievali do v archeo-
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logických nálezoch zo starého až počiatku stred-
ného eneolitu (podľa chronológie používanej 
na Slovensku) zatiaľ nedoložených uzavretých 
foriem, predovšetkým z  pálenej hliny, pri kto-
rých sa mohla uplatniť aj technológia modelo-
vania na tzv. stratený vosk (Boro�  a 2009, 251; 
Vulpe 1975, 18). Tento vcelku logický argument 
však sčasti spochybňujú chemické analýzy kovu, 
ktoré poukazujú na to, že aspoň pri časti seke-
romlatov jedna zo širších strán obsahuje viac 
kyslíka ako druhá, čo je jav charakteristický pre 

jednodielne otvorené formy (Heeb 2011, 113, 
114). Tie pre odlievanie podstatne menej tech-
nologicky náročných plochých medených se-
keriek a  klinov sú fyzicky doložené v  závere 5. 
a v 4. tisícročí pred Kr. aj v Európe. Zatiaľ naj-
staršie pochádzajú z  prostredia kultúry Vinča, 
stupeň Gradac, pričom v Belovode sa našiel zlo-
mok kadlubu z vypálenej hliny, zatiaľ čo pieskov-
cová forma odkrytá v  Grivaci pravdepodobne 
slúžila na odlievanie drobných ozdôb a šperkov 
(Antonović 2014, 27). V Rakúsku sú známe jed-

Obr. 4. Okolie Komárna. Medený sekeromlat typu Székely-Nádudvar. Legenda: a  – bazálna strana sekeromlatu, 
detail nerovností pri obuchu; b – bazálna strana, nerovnosti po odlievaní do formy medzi otvorom a ostrím; c–f – 

bazálna strana, detaily prstenca pri otvore z rôznych strán (foto: Z. Farkaš).
Abb. 4. Umgebung von Komárno. Kupferne Hammeraxt vom Typ Székely-Nádudvar. Legende: a – Basalseite, Detail 
der Unebenheiten beim Stössel; b – Basalseite, Unebenheiten nach Abgießen in die Form zwischen der Ö� nung und 

der Schärfe; c–f – Basalseite, Detail des Ringes um die Ö� nung von verschiedenen Seiten (Foto: Z. Farkaš).
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nodielne formy na odlievanie plochých sekeriek, 
najskôr typu Altheim a jeho variantov zo Som-
merein am Leithagebirge, z Mondsee, Schör� in-
gu a  Weyreggu (Mayer 1977, 57, Taf. 12: 168–
171), v Rumunsku zas typu Sălcuţa z Căscioarele 
a sekier s rozšíreným ostrím z Pecicy, Sîntionu, 
Butimanu a  Gliny (Vulpe 1975, 55, 56, 61, Taf. 
33: 259, 260; 35). Tie však patria už do obdo-
bia záveru stredoeurópskeho eneolitu až začiat-
ku staršej doby bronzovej. Z Bosny sú doložené 
zvyšky jednodielnych hlinených foriem na tra-
pézovité sekerky z obdobia vučedolskej kultúry 
z Gradiny Alihodže a Zecovi (Žeravica 1993, 58, 
59, Taf. 15: 169, 169A, 169B), ktoré však už tiež 
zodpovedajú obdobiu záveru stredoeurópske-
ho eneolitu aj s pomerne početným zastúpením 
kadlubov na odlievanie sekier s  jedným ostrím 
(s okom). Vo väčšom počte sú zastúpené v hro-
boch „kovolejárov“ z prvej polovice 3. tisícročia 
pred Kr. známych z  južnej Ukrajiny a  severné-
ho až severovýchodného Kaukazu (Bátora 2006, 
56–67). Boli dvojdielne, zväčša s lôžkom na hli-
nené jadro v mieste budúceho otvoru pre poris-
ko a za archaický prvok sa považuje neuzavretá 
bazálna alebo dorzálna časť umožňujúca poho-
dlné nalievanie roztaveného kovu (Bátora 2006, 
57, 58).

Hlinené jadro v  mieste plánovaného otvoru 
však bolo možné využiť aj v prípade otvorených 
jednodielnych kadlubov. Na Strednom východe, 
v  Iráne a  v  Afganistane sa pri archeologických 
výskumoch našlo niekoľko jednodielnych hli-
nených foriem na odlievanie sekier s  krížovým 
ostrím, vrátane prehĺbeniny na osadenie valčeka 
či kužeľa. V Iránskom Tepe Ghabristan sú datova-
né sprievodným materiálom na počiatok 4. tisíc-
ročia pred Kr. (Boro�  a 2009, 252), takže zhruba 
časovo zodpovedajú druhému horizontu výskytu 
kovových artefaktov z obdobia včasného eneolitu 
na Morave (pripravovaná štúdia J. Peška), ktorý 
je totožný s tretím horizontom rozmachu mede-
nej industrie v Karpatskej kotline podľa N. Ka-
licza (1992, 10) alebo s tzv. konsolidačnou fázou 
Ch. Strahma a A. Hauptmanna (2009, 125). Hli-
nené formy z Afganistanu a z Tepe Hissaru v Irá-
ne z 3. a 2. tisícročia pred Kr. sú síce mladšie, ale 
prakticky totožné s kadlubmi z Tepe Ghabristanu 
(Boro�  a 2009, 252). Dokladajú tak, že osvedče-

né technologické postupy pri výrobe liatej mede-
nej i bronzovej industrie nebolo potrebné meniť 
pomerne dlhú dobu.

V prípade v mieste bázy pri prstenci nedoko-
nalo odliateho sekeromlatu typu Székely-Nádud-
var z okolia Komárna však vyvstala akademická 
otázka, či v  tomto prípade nemohla ako základ 
tuľajky poslúžiť medená trúbka s  dĺžkou 3 cm, 
vnútorným pr. 2,8 až 2,9 cm a hrúbkou stien 0,3 
cm (obr. 4). Dokonalo prepojený prstenec dor-
zálnej časti zosilnenej tuľajky bez viditeľných me-
dzier alebo farebných rozdielov v kove však sčasti 
spochybňuje tento technologický postup.

Trúbky podobnej dĺžky, priemeru a  hrúbky 
nie sú zatiaľ z prostredia stredoeurópskeho eneo-
litu na rozhraní 5. a 4. tisícročia pred Kr. známe, 
ale technologické znalosti a zručnosť vtedajších 
metalurgov ich jestvovanie nevylučujú. Špeci -
kom prostredia jordanovskej kultúry boli súčasti 
odevu a šperky zhotovené z plechu (pripravovaná 
štúdia J. Pešku a Z. Farkaša) a plechové diadémy 
či pektorály sa v ostatnej dobe podarilo doložiť 
aj v  prostredí ludanickej skupiny. Polmesiacový 
plochý plechový pásik s  dvomi otvormi v  tele 
a zúbkovaným okrajom sa napr. našiel v hromad-
nom náleze medených predmetov zo Slavkova 
(pripravovaná štúdia J. Pešku), kde podobne ako 
nález z vrchu Kotouč u moravského Štramberka 
je považovaný za jeden z  najstarších známych 
pektorálov v  strednej Európe, ktorý možno da-
tovať do horizontu Jordanów-Ludanice-Balaton 
I-Lasinja (Šikulová/Zápotocký 2010, 412, 413, 
415–420, obr. 5: a; 6). K nim nedávno pribudla 
dvojica zdobených pásikov z hromadného nálezu 
na Zbojníckom vrchu pri Beckove (pripravovaná 
štúdia J. Pešku a Z. Farkaša). V prostredí skupiny 
Čičarovce, súčasnej už so záverom I. stupňa len-
gyelskej kultúry, ktorá patrí do okruhu staršieho 
stupňa polgárskej kultúry na východnom Sloven-
sku, sa v hrobe č. 11 na eponymnej lokalite našiel 
plochý kruhový náramok zo širokého medeného 
pásika s nespojenými koncami (Vizdal 1980, 70, 
obr. 32: 4, Tab. L: 2, 4), ktorý je tak zatiaľ najstar-
šou, ešte do obdobia mladého neolitu jednoznač-
ne datovanou kovovou ozdobou tohto druhu na 
Slovensku. Rámcovo súčasné kovové ozdoby rúk 
vo východnej časti Karpatskej kotliny pochádza-
jú aj z prostredia potiskej a herpályskej kultúry, 
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Obr. 5. Okolie Komárna. Medený sekeromlat typu Székely-Nádudvar. Legenda: a – výstupky na tylovom ramene 
sekeromlatu, b – výstupky na ramene ostria, c – výstupky na vnútornej starne otvoru pre porisko, d – detail prstenca 

otvoru na bazálnej časti pred čistením, e – detail prstenca otvoru na bazálnej časti po čistení (foto: B. Gábriková).
Abb. 5. Umgebung von Komárno. Kupferne Hammeraxt vom Typ Székely-Nádudvar. Legende: a – Fortsätze am 
Tüllenarm der Hammeraxt, b – Fortsätze am Arm der Schärfe, c – Fortsätze an der Innenseite der Scha� ö� nung, d – 
Detail des Ringes um die Ö� nung an der basalen Seite vor der Konservierung, e – Detail des Ringes um die Ö� nung 

am Basalteil nach der Konservierung (Foto: B. Gábriková).
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napr. z Berettyóújfalu-Herpály. Jeden z nich, po-
dobne ako v Čičarovciach zhotovili zo širokého 
medeného pásika s neuzavretými koncami (Ka-
licz/Raczky 1987, 122, obr. 41).

Na Balkáne sú široké krúžky, aj keď z podstatne 
ľahšie tvarovateľného zlata známe napr. z pohre-
biska vo Varne, kde sa uplatnili napr. ako výzdob-
ný prvok rukovätí honosných sekeromlatov či ako 
penisové puzdro (Todorova/Vajsov 2001, Taf. 43).

Odpoveď na otázku vyhotovenia tuľajky bez 
výrazného narušenia zbierkového predmetu, 
napr. rezom kolmým na stenu otvoru s ramenom 
sekery, azda môžu priniesť niektoré nové nedeš-
truktívne metódy.

5. MATERIÁLOVÁ ANALÝZA 
SEKEROMLATU A ZÁVER

Pre získanie poznatkov pri objasnení možného 
postupu zhotovenia otvoru pre porisko, so zrete-
ľom na zachovanie hmotnej podstaty predmetu 
v čo najväčšej miere, bol sekeromlat podrobený 
pozorovaniu v  rozptýlenom viditeľnom svetle 
a  razantnom bočnom viditeľnom svetle pomo-
cou digitálneho mikroskopu VHX-7000 značky 
Keyence. Nakoľko produkty korózie, nachádza-
júce sa na vnútornej i  vonkajšej hrane prstenca 
otvoru ako i  v  medzere jeho odsadenia od tela 
v  bazálnej časti zabránili získaniu relevantných 
výsledkov pozorovania, bolo nutné pristúpiť k od-
stráneniu, respektíve k lokálnej eliminácii korózie 
bez poškodenia kompaktnej povrchovej kuprito-
vej patiny (obr. 5: d, e). Po odstránení nežiadúcej 
korózie bolo možné pod mikroskopom pozoro-

vať a fotogra cky zaznamenať plynulé napojenie 
prstenca otvoru na telo sekeromlatu. Taktiež boli 
na vnútornej strane otvoru pozorované defekty 
v podobe zvrásnených výstupkov pripomínajúce 
výstupky v dorzálnej a bazálnej časti sekeromlatu 
(obr. 5: a, b, c), ktorých vznik mohol byť spôso-
bený tepelným namáhaním a  teda popraskaním 
pravdepodobne uzavretej formy a  jadra z  hliny 
alebo iného materiálu. Tieto poznatky napoveda-
jú, že telo sekeromlatu a prstenec boli podľa všet-
kého vytvorené odlievaním v tej istej fáze a vznik-
nuté odsadenie a vytvorenie trúbkovitej podoby 
prstenca, vzniklo najskôr chybou pri odlievaní 
a následným pôsobením korózie.

Tento predpoklad potvrdzuje aj röntgenová 
� uorescenčná analýza (XRF), vykonaná pomo-
cou spektrometra Niton XL3. Nakoľko sa na 
predmete nenachádzali dostatočne veľké miesta 
odhaleného kovu, ktoré by zabezpečili presné 
výsledky merania a nebolo možné pristúpiť k od-
beru vzoriek nekontaminovaného materiálu pro-
duktami korózie, cieľom analýzy bolo v  tomto 
prípade determinovať percentuálne zloženie pa-
tiny, ktorého výraznejšie odchýlky nameraných 
zložiek vo vybraných oblastiach predmetu by 
vypovedali o využití viacerých kovových súčastí 
pri výrobe sekeromlatu, t. j. možná technológia 
formovania otvoru sekeromlatu pomocou zalia-
tia kovovej trúbky do masy roztaveného kovu. 
Z  tohto dôvodu bola analýza vykonaná najmä 
v  oblasti vnútornej a  vonkajšej hrany otvoru 
a  ďalej  porovnávaná s  nameranými hodnota-
mi v  dorzálnej a  bazálnej časti tela, v  bokoryse 
ako aj v oblasti ostria sekeromlatu. Taktiež bola 

Vzorka Miesto merania Trvanie merania (s) Cu (%) Zn (%) Fe (%) Ti (%)
1 Prstenec – bazálna strana 31,36 99,659 0,104 0,132 <LOD
2 Telo – bazálna strana 30,7 99,737 0,1 0,095 <LOD
3 Prstenec – dorzálna strana 31,52 99,873 <LOD 0,106 <LOD
4 Ostrie 31,34 99,678 0,098 0,062 0,126
5 Telo – dorzálna strana 31,29 99,682 <LOD 0,132 <LOD
6 Otvor – vnútorná stena 30,82 99,131 <LOD 0,203 0,476
7 Ostrie – odhalený kov 30,3 99,716 <LOD 0,11 0,172
8 Telo – odhalený kov 32,02 99,774 0,083 0,087 <LOD
9 Prstenec – odhalený kov 31,41 99,821 <LOD 0,047 <LOD

Tabela 1. Röntgenová � uorescenčná analýza (XRF) povrchu sekery (autor: B. Gábriková).
Tabelle 1. Röntgen-Fluoreszenzanalyse (XRF) der Hammeraxtober� äche (Autor: B. Gábriková).
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analýza vykonaná na miestach s  lokálne absen-
tujúcou patinou v oblasti prstenca otvoru a tela 
sekeromlatu. Aj keď tieto nepatrné miesta od-
haleného kovu nepostačovali na presné posúde-
nie jeho zloženia, nakoľko patina v  okolí kovu 
skresľovala dané výsledky, získané poznatky 
boli použité na zaznamenanie možných odchý-
lok v  zložení kovu prstenca otvoru a  tela seke-
romlatu. Záverom analýzy je vyhodnotenie len 
nepatrných odchýlok v zastúpení prvkov detego-
vaných v patine ako aj v oblastiach odhaleného 
kovu na spomínaných miestach merania (tabela 
1), čo dopĺňa a  potvrdzuje zistenia z  obhliadky 
predmetu pod mikroskopom. V konečnom dô-
sledku je teda možné usúdiť, že za vznik nevšed-
ného charakteru prstenca otvoru môže vo veľkej 
miere nedokonalé odliatie sekeromlatu.
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Die kupferne Hammeraxt vom Typ Székely-Nádudvar 
von der Umgebung von Komárno

Zděnek Farkaš – Barbara Gábriková

In der Sammlung des Dúbravka-Museums in 
Bratislava be ndet sich eine kupferne Hammer-
axt, die angeblich von einer nicht näher bekann-
ten Fundstelle aus der Umgebung von Komárno 
stammt (Abb. 1). Das nicht vollkommene Abgie-
ßen der Hammeraxtbasis, vor allem des konka-
ven Teils des Axtarms mit trompetenförmig her-
vorragender Ö� nung für den Scha�  rief in den 
Fachkreisen die Diskussion über die mögliche 
Technologie der Formung der Tülle mittels eines 
Metallrohrs das in die Gussform eingeschoben 
und nachfolgend in die Masse des aufgeschmelz-
ten Metalls gegossen wurde.

Die Hammeraxt entspricht dem Typ Széke-
ly-Nádudvar nach F. Schubert (1965, 278) oder 
der Gruppe IId nach J. Říhovský (1992, 25). Ihre 
Maße sind: L. 16,4 cm, H. der Schärfe 3,3 cm, Na-
cken 3,65 x 1,4 cm, Br. an der Stelle der Ö� nung 
4,7 cm, Br. des Körpers 1,8 cm, Dm. der Ö� nung 
2,8 und 2,9 cm, Dm. der Tülle 3,3 cm (dorsaler 
Teil) und 3,4 cm (basaler Teil), Gesamtlänge 
der Tülle 3 cm, Br. der „Röhre“ 0,3 cm, Gewicht 
639,62 g (Abb. 2, 3). Werkzeuge dieses Typs sind 
von relativ variabler Form und im ganzen Kar-
patenbecken verbreitet (Bátora 1989, 6, 7), von 
mittleren Siebenbürgen bis zum Wasserlauf der 
March (Patay 1984, 55). In der Gegenwart sind 
sie nach der Zahl der erhaltenen Stücke der 
am zahlreichsten vertretene Typ der kupfernen 
Hammeräxte in Europa (Heeb 2011, 169).

Im Fall des Werkzeugs von der Umgebung 
von Komárno ist die verbreiterte fächerförmige, 
in den Bart absinkende Schärfe charakteristisch, 
die zusammen mit dem � ießenden Ansetzen der 
Tüllenverstärkung in den dorsalen und durch 
die Schärfe in den basalen Teil, ist ähnlich wie 
im Fall der Äxte mit kreuzförmiger Schärfe des 
Typs Jászladány (Abb. 2, 3). Diese, o� enbar auch 
chronologisch bedeutsamen Merkmale sind vor 
allem in der Variante Nádudvár bekannt (Mayer 
1977, 10; Schubert 1965, 278; Vulpe 1975, 26, 27; 

Žeravica 1993, 6, 7). Zusammen mit der bikon-
kaven Biegung der Seitenwände des Bengels 
und seiner Verbreitung sind diese nach P. Patay 
(1984, 49) für die selbstständige Variante Apa-
gy signi kant. Der Variante Apagy entspricht 
auch die geringere Länge und das Gewicht der 
Hammeraxt, die bei anderen Varianten sich o�  
zwischen 18 bis 24 cm bei einem Gewicht von 
1000 bis 2400 g bewegt (Patay 1984, 47). Nach J. 
Heeb (2011, 170, 171, 267) kann man sie ehesten 
in ihre Variante E2 einreihen. Durch die fächer-
förmige Schärfe mit Bart, der seitlichen, aber 
nicht sehr markanten Tüllenkante und � ießend 
ansteigenden oberen Ring bei der Scha� ö� nung 
nähert sie sich typologisch zur Variante B1 der 
Äxte mit kreuzförmiger Schärfe vom Typ Jászla-
dány (Heeb 2011, 174, 175, 269).

Die zeitliche Einordnung des Werkzeugs 
von der Umgebung von Komárno erschweren 
die unbekannten Fundumstände, wie auch die 
fehlenden Begleitfunde. Nach P. Patay (1984, 
54) kann man aber auf Basis der Funde von ge-
schlossenen archäologischen Kontexten über 
das Au� ommen der ersten Hammeräxte des 
Typs Székely-Nádudvar schon während der ent-
wickelten Tiszapolgár Kultur nachdenken. Dort 
reiht ihr Vorkommen auch J. Heeb (2011, 169) 
ein. Funde einiger Hammeräxte dieses Typs zu-
sammen mit anderer Kupferindustrie und Teil 
der morphologischen Merkmale, die markant 
auch im Fall des Fundes von der Umgebung von 
Komárno sind, die den Äxten mit kreuzförmi-
ger Schärfe vom Typ Jászladány nahe sind, er-
lauben mindesten einem Teil von diesen in die 
Zeit einreihen die der Entwicklung der Bodrog-
keresztúr Kultur entsprecht (Vulpe 1975, 26–28, 
Abb. 1; Mayer 1977, 15; Žeravica 1993, 8), also 
in die Zeit, der in der Südwestslowakei eine rela-
tiv lange Entwicklung der Ludanice Kultur ent-
spricht, vielleicht auch mit einer Überlappung in 
die Gruppe Bajč-Retz.
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Der untere Teil der Tülle erinnert an einem 
Rohr was eine Diskussion über die Methoden 
der Herstellung der Ö� nung für den Holzgri�  
bei äneolithischen Kupfergegenständen, vor al-
lem bei Hammeräxten und Beilen mit kreuz-
förmiger Schärfe, hervorrief (Abb. 4). Allgemein 
wird von drei technologischen Hauptvorgängen 
nachgedacht, die in jüngster Vergangenheit be-
urteilte und mit größerem oder kleinerem Erfolg 
auch experimentell J. Heeb (2011, 103, 104, 113–
122) veri zierte.

Einer davon ist die Bohrung einer Ö� nung 
in den schon ausgekühlten Abguss. Experimen-
te mit verschiedenen Arten der Bohrapparate 
klangen aber befangen und es scheint, dass diese 
theoretisch angenommene Möglichkeit relativ 
problematisch ist (Heeb 2011, 118). Die zweite 
Möglichkeit, über welche schon F. Pulszky (1884, 
59) nachgedacht hatte war das Durchstoßen der 
Ö� nung in den Körper des noch nicht ganz er-
starrten Gussstücks. Das sollte sich am Produkt 
durch eine mäßige Durchbiegung des Körpers an 
der Stelle des Schlages und Bildung eines Tüllen-
ringes auf der anderen Seite äußern, üblich an 
der Produktbasis (Boro�  a 2009, 252, hier auch 
ältere Literatur). Die Durchstoßung der Ö� nung 
könnte also ein charakteristischer Technologie-
vorgang z. B. beim Typ Szendrö (Heeb 2011, 
121; Patay 1984, 15) und vielleicht auch beim 
Typ Handlová sein. Die dritte diskutierte und 
vielleicht auch in der Vergangenheit geläu gste 
Technologie war das Abgießen von Kupferwerk-
zeugen mit Ö� nungen in Formen, deren Be-
standteil auch der Kern aus Lehm oder anderen 
Material (Holz?) an der Stelle der geplanten Ö� -
nung waren (Boro�  a 2009, 251, 252; Heeb 2011, 
120).

Für die Gewinnung der Erkenntnisse bei der 
Klärung des möglichen Fortgangs der Herstel-
lung der Scha� ö� nung, mit Rücksicht auf das 
materielle Wesen des Gegenstands in größten 
Maß, wurde die Hammeraxt der Verfolgung im 
zerstreuten sichtbaren Licht und rasanten seitli-
chen sichtbaren Licht mithilfe des digitalen Mi-
kroskops VHX-7000 der Marke Keyence unter-
worfen. Inwiefern die Korrosionsprodukte, die 
sich an der inneren und äußeren Ringkante der 
Ö� nung wie auch im Spalt seiner Ansetzung 

vom Körper befanden, im Basalteil die Gewin-
nung relevanter Ergebnisse der Beobachtung 
verwehrten, wurde nötig zur Beseitigung, bzw. 
zur lokalen Eliminierung der Korrosion ohne 
die Störung der kompakten Ober� ächenpatina 
herantreten (Abb. 5: d, e). Nach dem Abscha� en 
der ungewünschten Korrosion wurde es möglich 
unter dem Mikroskop den � ießenden Anschluss 
des Ringes der Ö� nung an den Körper der Ham-
meraxt beobachten und fotogra sch dokumen-
tieren. Ebenfalls wurden an der Innenseite der 
Ö� nung Defekte in Form von gekräuselten Vor-
sprüngen beobachtet die an Vorsprünge im dor-
salen und basalen Teil der Hammeraxt erinnern 
(Abb. 5: a, b, c), deren Entstehung könnte durch 
Temperaturbeanspruchung hervorgerufen sein 
und also durch die Rissigkeit wahrscheinlich der 
geschlossenen Form und des Kerns aus Lehm 
oder anderen Material. Diese Erkenntnisse deu-
ten an, dass der Körper der Hammeraxt und der 
Ring nach allem durch Abgießen in derselben 
Phase hergestellt wurden und die entstandene 
Absetzung und Bildung des trompetenförmigen 
Ringes, entstand am wahrscheinlichsten durch 
den Fehler beim Abgießen und nachfolgender 
Wirkung von Korrosion.

Diese Annahme bestätigt auch die Röntgen-
Fluoreszenzanalyse (XRF), die durch den Spek-
trometer Niton XL3 realisiert wurde. Inwiefern 
befanden sich am Gegenstand nicht genügend 
große Stellen des aufgedeckten Metalls, die ge-
naue Ergebnisse der Messung sichern würden 
und es war nicht möglich Proben durch Kor-
rosion unkontaminierten Materials zu entneh-
men, war das Ziel der Analyse in diesem Fall 
die prozentuelle Zusammensetzung der Patina 
zu determinieren, deren markantere Abwei-
chungen der gemessenen Elemente in gewählten 
Bereichen des Gegenstands von der Benützung 
mehrerer Metallbestandteile bei der Herstellung 
des Hammeraxt aussagen würden, das bedeutet 
eine mögliche Technologie der Formierung der 
Hammeraxtö� nung Mitthilfe des Angießens der 
Metallröhre in die Masse des aufgeschmolzenen 
Metalls. Aus diesen Grund wurde die Analyse 
vor allem im Bereich der inneren und äußeren 
Kante der Ö� nung getätigt und weiter mit den 
gemessenen Werten im dorsalen und basalen 
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Teil des Körpers, von der Seite wie auch in Be-
reich der Hammeraxtschärfe verglichen. Eben-
falls wurde die Analyse an Stellen mit lokal ab-
sentierender Patina im Bereich des Ringes an der 
Ö� nung und am Hammeraxtkörper realisiert. 
Auch wenn diese geringfügige Stellen des ent-
hüllten Metalls nicht für eine genaue Beurteilung 
ihrer Zusammensetzung reichten, weil die Pati-
na in der Umgebung die gegebenen Ergebnisse 
verzerrte, waren die gewonnenen Ergebnisse für 
die Registrierung möglicher Abweichungen in 
der Zusammensetzung des Metalls des Ringes 
bei der Ö� nung und des Hammeraxtkörpers 

benützt. Die Schlussfolgerung der Analyse ist 
die Auswertung nur geringer Abweichungen 
in den vertretenen Elementen die in der Patina 
detektiert wurden, wie auch an den Stellen des 
enthüllten Metalls an den erwähnten Messungs-
stellen (Tabelle 1), was die Feststellungen von der 
Betrachtung unter dem Mikroskop ergänzt und 
bestätigt. In endgültiger Folgerung kann man 
Schlussfolgern, dass die Ursache für die Entste-
hung des ungewöhnlichen Charakters des Rin-
ges um die Ö� nung zum Großteil das nicht voll-
kommene Abgießen der Hammeraxt ist.
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